四季度应继续推进改革 确保完成全年经济目标

本刊记者 | 张蕊

由中国社会科学院财经战略研究院与新华社《经济参考报》共同举办的"NAES宏观经济形势季度分析会(2016年3季度)"于2016年9月27日在北京举行。与会专家学者分析了当前宏观经济形势和四季度经济走势,研讨了应对经济金融风险的政策建议。

与会专家认为,2016年第三季度以来,我国政府继续推进供给侧改革和相关政策措施,经济增长略超市场预期,成绩来之不易。消费、投资和工业增加值平稳增长,服务业增幅略有回落,中上游企业利润增速回升。预计当季GDP增长6.7%左右,经济增速位于预期目标区间。季度CPI温和上涨1.6%左右,PPI涨幅为-1%左右。

与会专家预计,我国四季度国内经济增速可能微幅下移,受去产能、去泡沫和清理债务等因素影响,基建投资、房地产投资、民间投资增速存在回落压力;房地产市场结构性矛盾加重,宏观政策操作难度加大,经济增长仍有下行压力;物价涨幅分化,PPI同比降幅继续缩小趋向转正,CPI温和增长。预计四季度经济增长6.6%左右,消费物价指数上涨2.1%左右。全年GDP预期增长6.7%左右,CPI上涨2.0%左右。

与会专家建议,在保证国内需求

基本平稳的前提下,继续推进供给侧 结构性改革,增强经济发展的可持续 性, 化解经济中潜藏的风险, 使经济运 行保持在合理区间。一是加大力度推 GDP、工业增加值、固定资产投资增速 与全国平均增速偏离 需要从全国产业结构和区域经济 采取有效措施协助这些 地区淘汰落后产能、建立充满活力的 市场机制、增强政府服务功能,大力推 进这些区域的经济结构调整, 力争早 日结束区域性经济衰退。二是在统一 城镇化发展的前提下,要因城而异,制 定差别化的房地产调控政策。房地产 市场区域分化严重,冷热不均,已经产 生了资源错配,同时也加大了宏观调 控的难度。要着力推进均衡发展和协 调发展,缩小区域性地区差距和城乡 差别,推进公共服务均等化,以产业发 展带动科学合理的城镇化,引导人口 流动,要因城而异,制定差别化的房 地产调控政策,缓解房地产市场严重 分化的局面, 化解局部城市的潜在泡 沫风险。三是增加地方政府债务透明 度。把握好经济增长与债务增长的平 衡,提高经济增长的可持续性。既要把

防范大规模失业风险作为经济增长的 底线, 实事求是地评估经济增长的需 要与可能,提高社会政策托底能力,稳 定中高速经济增长预期, 也要把防范 债务危机作为债务增长的底线,加大 政府债务"开正门"的力度,使地方政 府隐性负债显性化,提高债务透明度, 降低债务成本,增强政府债务的可持 续性。四是巩固供给侧改革成果。2016 年PPI环比上升,同比跌幅缩窄,有利 于改善中上游企业盈利状况。但要防 止落后产能死灰复燃,要提高环保标 准, 堵住高污染产能重新开工的口子, 加大企业合并、改革力度,建立适应市 场需求的产能建设体制机制,做好转 岗再就业帮扶工作,提高落后产能的 劳动力成本,阻断落后产能劳动力走 回头路。五是加强国际合作,推动落实 G20会议成果。国际经济正处于深度调 整期,旧的国际治理模式不能适应新 的经济形势, G20 杭州峰会已提出具有 共识的国际合作框架。今后应继续在 国际产能合作、国际货币制度安排、外 汇市场沟通与协调、国际投资谈判、推 进结构性改革、技术创新等领域深度 合作,推动落实G20杭州峰会成果,为 我国经济发展拓展国际空间,创造好 的国际经济环境。